



Region Hannover

Der Regionspräsident

50 Fachbereich Soziales

► **Nr. 4024 (IV) AaA**

Hannover, 16. Dezember 2020

## Antwort auf Anfragen

*öffentlich*

Gremium	geplant für Sitzung am	Be-schluss		Abstimmung		
		Laut Vor-schlag	abwei-chend	Ja	Nein	Enthal-tung

## Leistungen aus dem Bildungs- und Teilhabepaket in der Stadt Lehrte 2018-2019

### Anfrage des Regionsabgeordneten Bernward Schlossarek vom 01. Dezember 2020

#### Sachverhalt:

Der Informationsdrucksache 3612 (IV) vom 18.09.2020 „Bildungs- und Teilhabeleistungen in der Region Hannover (Jahresbericht 2018 und 2019)“ kann entnommen werden, dass sich die Gesamtausgaben sowie die Inanspruchnahmen der einzelnen BuT-Leistungen in den regionsangehörigen Kommunen in den Jahren 2018 und 2019 tendenziell positiv entwickelt haben. Potenziell leistungsberechtigt waren in der Region Hannover 2019 rund 58.300 Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene bis 25 Jahre - knapp 3.000 Personen mehr als im Jahr 2018 (55.860). In der Altersgruppe der 6- bis 15-jährigen, die Anspruch auf alle Leistungen hatten, sind insgesamt rund 25.500 Personen, die Anzahl ist damit im Vergleich zum Vorjahr (25.300 Personen) leicht gestiegen. Die Quote der Inanspruchnahmen aller Leistungsberechtigten lag 2018 bei 41 Prozent, im Jahr 2019 ist diese auf 43 Prozent gewachsen.

Im Vergleich der Städte und Gemeinden fällt die Quote der Inanspruchnahmen immer noch heterogen aus. In Burgdorf, Gehrden, Lehrte, Sehnde, Springe, Uetze, Wedemark und Wunstorf nimmt die Inanspruchnahme im Vergleich zum Vorjahr ab, in allen weiteren Städten und Gemeinden der Region Hannover ist sie gleichgeblieben oder gestiegen, heißt es in dem Bericht der Region und des Jobcenters für die Jahre 2018/19. Bei der Be-

trachtung der Gesamtquoten fällt auf, dass die Stadt Lehrte bei der Quote der Inanspruchnahme der Bildungs- und Teilhabeleistungen seit 2013 immer auf den hinteren Plätzen im Ranking der regionsangehörigen Kommunen und unter dem Regionsdurchschnitt liegt. Daher stellt sich nach wie vor die Frage, ob die Stadt Lehrte genug getan hat, um die Quote der Inanspruchnahmen der BuT-Leistungen zu steigern. In diesem Kontext frage ich die Regionsverwaltung, so wie ich es in den zurückliegenden Jahren (2012: DS 598 (III) AaA; 2013: DS 1162 (III) AaA; 2016: DS 2914 (III) AaA; 2017: DS 293 (IV) AaA; 2018: 1489 (IV) AaA) auch getan habe:

## 1. Leistungsberechtigte nach Altersgruppen

**a) Wie viele Kindergartenkinder, Schüler und junge Erwachsene galten 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte als anspruchsberechtigt (Rechtskreise BKGG, SGB XII, SGB II, AsylbLG)? Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!**

Antwort der Verwaltung:

Im Jahr 2018 waren 2163 Kindergartenkinder, Schüler und junge Erwachsene leistungsberechtigt. Dies entspricht einem Anteil von 19,66% an der Bevölkerung der Stadt Lehrte im Alter von 0 bis 24 Jahren. Im Jahr 2019 hingegen waren 2118 Kindergartenkinder, Schüler und junge Erwachsene leistungsberechtigt. Dies entspricht einem Anteil von 19,44% an der Bevölkerung der Stadt Lehrte im Alter von 0 bis 24 Jahren.

**b) Wie viele Leistungsberechtigte (nach Altersgruppen aufgegliedert) galten 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte als anspruchsberechtigt (Rechtskreis: AsylbLG)?**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistungsberechtigte
0-5 Jahre	38
6-15 Jahre	42
16-17 Jahre	8
18-24 Jahre	47
Gesamt	135

2019

Alter	Leistungsberechtigte
0-5 Jahre	42
6-15 Jahre	49
16-17 Jahre	8
18-24 Jahre	33
Gesamt	132

**c) Wie viele Leistungsberechtigte (nach Altersgruppen aufgegliedert) galten 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte als anspruchsberechtigt (Rechtskreis: BKGG)?**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistungsberechtigte
0-5 Jahre	87
6-15 Jahre	162
16-17 Jahre	28
18-24 Jahre	38
Gesamt	315

2019

Alter	Leistungsberechtigte
0-5 Jahre	80
6-15 Jahre	144
16-17 Jahre	26
18-24 Jahre	22
Gesamt	272

**d) Wie viele Leistungsberechtigte (nach Altersgruppen aufgegliedert) galten 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte als anspruchsberechtigt (Rechtskreis: SGB XII)?**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistungsberechtigte
0-5 Jahre	3
6-15 Jahre	23
16-17 Jahre	0
18-24 Jahre	16
Gesamt	42

2019

Alter	Leistungsberechtigte
0-5 Jahre	2
6-15 Jahre	12
16-17 Jahre	0
18-24 Jahre	11
Gesamt	25

**e) Wie viele Leistungsberechtigte (nach Altersgruppen aufgegliedert) galten 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte als anspruchsberechtigt (Rechtskreis: SGB II)?**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistungsberechtigte
0-5 Jahre	562
6-15 Jahre	674
16-17 Jahre	65
18-24 Jahre	370
Gesamt	1671

2019

Alter	Leistungsberechtigte
0-5 Jahre	539
6-15 Jahre	710
16-17 Jahre	106
18-24 Jahre	334
Gesamt	1689

## 2. Anzahl der Inanspruchnahmen nach Altersgruppen

**a) Wie viele Leistungsberechtigte haben 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte BuT-Leistungen in Anspruch genommen (Rechtskreise BKGG, SGB XII, SGB II, AsylbLG)? Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!**

Antwort der Verwaltung:

Bei den folgenden Auswertungen ist zu beachten, dass im Jahresbericht 2018/2019 lediglich die Fälle ausgewertet wurden, die eine Leistung neben dem Schulbedarf in Anspruch genommen haben. Wenn diese Leistung ebenfalls gewertet werden würde, wäre die Inanspruchnahme deutlich höher.

Im Hinblick auf die ermittelten Quoten (Verhältnis der Anzahl der Leistungsberechtigten zu der Personenzahl mit tatsächlicher Inanspruchnahme) ist anzumerken, dass für die Erhebung der Anzahl leistungsberechtigter Personen eine Stichtagsauswertung zum 30. September erfolgte, während die Inanspruchnahmen der Leistungen über ein gesamtes Kalenderjahr betrachtet werden. Dies kann im Hinblick auf die Inanspruchnahmequoten dazu führen, dass Werte über 100 % erzielt werden. Bei kurzzeitigem Leistungsbezug können in der Stichtagsabfrage Personen fehlen, die jedoch bei der Inanspruchnahme berücksichtigt sind.

Im Jahr 2018 haben 836 Leistungsberechtigte neben dem Schulbedarf (bei Schülerinnen und Schülern) Leistungen für Bildung und Teilhabe in Anspruch genommen. Dies entspricht einem Anteil von 38,65 %. Im Jahr 2019 haben 812 Leistungsberechtigte neben dem Schulbedarf (bei Schülerinnen und Schülern) Leistungen für Bildung und Teilhabe in Anspruch genommen, was einem Anteil von 38,34 % entspricht.

**b) Wie viele Leistungsberechtigte haben 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte BuT-Leistungen in Anspruch genommen (Rechtskreis AsylbLG)? Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	absolute Zahlen	Prozent
0-5 Jahre	6	15,79 %
6-15 Jahre	42	100,00 %
16-17 Jahre	5	62,50 %
18-24 Jahre	6	12,77 %
Gesamt	59	43,70 %

2019

Alter	absolute Zahlen	Prozent
0-5 Jahre	4	9,52 %
6-15 Jahre	36	73,47 %
16-17 Jahre	6	75,00 %
18-24 Jahre	6	18,18 %
Gesamt	52	39,39 %

**c) Wie viele Leistungsberechtigte haben 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte BuT-Leistungen in Anspruch genommen (Rechtskreis BKG)? Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	absolute Zahlen	Prozent
0-5 Jahre	13	14,94 %
6-15 Jahre	107	66,05 %
16-17 Jahre	18	64,29 %
18-24 Jahre	2	5,26 %
Gesamt	140	44,44 %

2019

Alter	absolute Zahlen	Prozent
0-5 Jahre	19	23,75 %
6-15 Jahre	92	63,89 %
16-17 Jahre	17	65,38 %
18-24 Jahre	3	13,64 %
Gesamt	131	48,16 %

**d) Wie viele Leistungsberechtigte haben 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte BuT-Leistungen in Anspruch genommen (Rechtskreis SGB XII)? Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	absolute Zahlen	Prozent
0-5 Jahre	0	0,00 %
6-15 Jahre	10	43,48 %
16-17 Jahre	keine Leistungsberechtigten	
18-24 Jahre	0	0,00 %
Gesamt	10	23,81 %

2019

Alter	absolute Zahlen	Prozent
0-5 Jahre	1	50,00 %
6-15 Jahre	4	33,33 %
16-17 Jahre	keine Leistungsberechtigten	
18-24 Jahre	0	0,00 %
Gesamt	5	20,00 %

**e) Wie viele Leistungsberechtigte haben 2018 und 2019 in der Stadt Lehrte BuT-Leistungen in Anspruch genommen (Rechtskreis SGB II)? Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	absolute Zahlen	Prozent
0-5 Jahre	57	10,14 %
6-15 Jahre	458	67,95 %
16-17 Jahre	76	116,92 %
18-24 Jahre	36	9,73 %
Gesamt	627	37,52 %

2019

Alter	absolute Zahlen	Prozent
0-5 Jahre	52	9,65 %
6-15 Jahre	458	64,51 %
16-17 Jahre	73	68,87 %
18-24 Jahre	41	12,28 %
Gesamt	624	36,94 %

### 3. Anzahl der in Anspruch genommenen Leistungen nach Altersgruppen

a) Wie viele Leistungen des Bildungs- und Teilhabepakets sind in der Stadt Lehrte 2018 und 2019 beantragt und in Anspruch genommen worden (alle Rechtskreise BKG, SGB XII, SGB II, AsylbLG)? Bitte differenzieren Sie nach Alter und nach Leistungsart (eintägige Ausflüge, mehrtägige Klassenfahrten, Schülerbeförderung, Lernförderung, Mittagessen, Teilhabe). Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	4	0,58 %
	Mehrtägige Fahrten	7	1,01 %
	Mittagsverpflegung	41	5,94 %
	Teilhabeleistungen	26	3,77 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	120	13,32 %
	Mehrtägige Fahrten	225	24,97 %
	Schulbeförderung*	1	0,11 %
	Lernförderung	235	26,08 %
	Mittagsverpflegung	105	11,65 %
	Teilhabeleistungen	144	15,98 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	9	8,91 %
	Mehrtägige Fahrten	54	53,47 %
	Schulbeförderung	10	9,90 %
	Lernförderung	36	35,64 %

	Mittagsverpflegung	3	2,97 %
	Teilhabeleistungen	19	18,81 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	5	1,06 %
	Mehrtägige Fahrten	18	3,82 %
	Schulbeförderung	19	4,03 %
	Lernförderung	16	3,40 %
	Mittagsverpflegung	1	0,21 %

2019

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	32	4,83 %
	Teilhabeleistungen	44	6,64 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	116	12,68 %
	Mehrtägige Fahrten	266	29,07 %
	Schulbeförderung*	0	0,00 %
	Lernförderung	240	26,23 %
	Mittagsverpflegung	99	10,82 %
	Teilhabeleistungen	178	19,45 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	7	5,00 %
	Mehrt. Fahrten	50	35,71 %
	Schulbeförderung	8	5,71 %
	Lernförderung	45	32,14 %
	Mittagsverpflegung	4	2,86 %
	Teilhabeleistungen	20	14,29 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	1	0,25 %
	Mehrtägige Fahrten	25	6,25 %
	Schulbeförderung	13	3,25 %
	Lernförderung	20	5,00 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %



b) Wie viele Leistungen des Bildungs- und Teilhabepakets sind in der Stadt Lehrte 2018 und 2019 beantragt und in Anspruch genommen worden (Rechtskreis AsylbLG)? Bitte differenzieren Sie nach Alter und nach Leistungsart (eintägige Ausflüge, mehrtägige Klassenfahrten, Schülerbeförderung, Lernförderung, Mittagessen, Teilhabe). Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	1	2,63 %
	Mehrtägige Fahrten	1	2,63 %
	Mittagsverpflegung	5	13,16 %
	Teilhabeleistungen	1	2,63 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	12	28,57 %
	Mehrtägige Fahrten	6	14,29 %
	Schulbeförderung*	0	0,00 %
	Lernförderung	14	33,33 %
	Mittagsverpflegung	14	33,33 %
	Teilhabeleistungen	6	14,29 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	2	25,00 %
	Mehrtägige Fahrten	2	25,00 %
	Schulbeförderung	0	0,00 %
	Lernförderung	1	12,50 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %
	Teilhabeleistungen	1	12,50 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	2	6,06 %
	Mehrtägige Fahrten	3	9,09 %
	Schulbeförderung	1	3,03 %
	Lernförderung	2	6,06 %
	Mittagsverpflegung	1	3,03 %

2019

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	3	7,14 %
	Teilhabeleistungen	1	2,38 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	12	24,49 %
	Mehrtägige Fahrten	11	22,45 %
	Schulbeförderung*	0	0,00 %
	Lernförderung	16	32,65 %
	Mittagsverpflegung	10	20,41 %
	Teilhabeleistungen	5	10,20 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	2	25,00 %
	Mehrtägige Fahrten	3	37,50 %
	Schulbeförderung	0	0,00 %
	Lernförderung	3	37,50 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %
	Teilhabeleistungen	0	0,00 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	1	3,03 %
	Mehrtägige Fahrten	3	9,09 %
	Schulbeförderung	0	0,00 %
	Lernförderung	4	12,12 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

c) Wie viele Leistungen des Bildungs- und Teilhabepakets sind in der Stadt Lehrte 2018 und 2019 beantragt und in Anspruch genommen worden (Rechtskreis BKG)? Bitte differenzieren Sie nach Alter und nach Leistungsart (eintägige Ausflüge, mehrtägige Klassenfahrten, Schülerbeförderung, Lernförderung, Mittagessen, Teilhabe). Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	1	1,15 %
	Mittagsverpflegung	12	13,79 %
	Teilhabeleistungen	2	2,30 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	14	8,64 %
	Mehrtägige Fahrten	36	22,22 %
	Schulbeförderung*	1	0,62 %
	Lernförderung	13	8,02 %
	Mittagsverpflegung	45	27,78 %
	Teilhabeleistungen	31	19,14 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	2	7,14 %
	Mehrtägige Fahrten	14	50,00 %
	Schulbeförderung	1	3,57 %
	Lernförderung	5	17,86 %
	Mittagsverpflegung	3	10,71 %
	Teilhabeleistungen	6	21,43 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Schulbeförderung	2	5,26 %
	Lernförderung	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

2019

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	13	16,25 %

	Teilhabeleistungen	7	8,75 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	20	13,89 %
	Mehrtägige Fahrten	38	26,39 %
	Schulbeförderung*	0	0,00 %
	Lernförderung	13	9,03 %
	Mittagsverpflegung	42	29,17 %
	Teilhabeleistungen	40	27,78 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	1	3,85 %
	Mehrtägige Fahrten	8	30,77 %
	Schulbeförderung	5	19,23 %
	Lernförderung	5	19,23 %
	Mittagsverpflegung	4	15,38 %
	Teilhabeleistungen	6	23,08 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Schulbeförderung	2	9,09 %
	Lernförderung	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

**d) Wie viele Leistungen des Bildungs- und Teilhabepakets sind in der Stadt Lehrte 2018 und 2019 beantragt und in Anspruch genommen worden (Rechtskreis SGB XII)? Bitte differenzieren Sie nach Alter und nach Leistungsart (eintägige Ausflüge, mehrtägige Klassenfahrten, Schülerbeförderung, Lernförderung, Mittagessen, Teilhabe). Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!**

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

	Teilhabeleistungen	0	0,00 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	2	8,70 %
	Mehrtägige Fahrten	3	13,04 %
	Schulbeförderung*	0	0,00 %
	Lernförderung	2	8,70 %
	Mittagsverpflegung	4	17,39 %
	Teilhabeleistungen	2	8,70 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Schulbeförderung	0	0,00 %
	Lernförderung	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %
	Teilhabeleistungen	0	0,00 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Schulbeförderung	0	0,00 %
	Lernförderung	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

2019

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	1	50,00 %
	Teilhabeleistungen	0	0,00 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	1	8,33 %
	Mehrtägige Fahrten	2	16,67 %
	Schulbeförderung*	0	0,00 %
	Lernförderung	2	16,67 %
	Mittagsverpflegung	6	50,00 %

	Teilhabeleistungen	1	8,33 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Schulbeförderung	0	0,00 %
	Lernförderung	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %
	Teilhabeleistungen	0	0,00 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Schulbeförderung	0	0,00 %
	Lernförderung	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

e) Wie viele Leistungen des Bildungs- und Teilhabepakets sind in der Stadt Lehrte 2018 und 2019 beantragt und in Anspruch genommen worden (Rechtskreis SGB II)? Bitte differenzieren Sie nach Alter und nach Leistungsart (eintägige Ausflüge, mehrtägige Klassenfahrten, Schülerbeförderung, Lernförderung, Mittagessen, Teilhabe). Bitte absolute Zahlen und Prozentpunkte angeben!

Antwort der Verwaltung:

2018

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	3	0,53 %
	Mehrtägige Fahrten	5	0,89 %
	Mittagsverpflegung	24	4,27 %
	Teilhabeleistungen	23	4,09 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	92	13,65 %
	Mehrtägige Fahrten	180	26,71 %
	Schulbeförderung*	0	0,00 %
	Lernförderung	206	30,56 %
	Mittagsverpflegung	42	6,23 %

	Teilhabeleistungen	105	15,58 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	5	7,69 %
	Mehrtägige Fahrten	38	58,46 %
	Schulbeförderung	9	13,85 %
	Lernförderung	30	46,15 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %
	Teilhabeleistungen	12	18,46 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	3	0,81 %
	Mehrtägige Fahrten	15	4,05 %
	Schulbeförderung	16	4,32 %
	Lernförderung	14	3,78 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

2019

Alter	Leistung	absolute Zahlen	Prozentzahlen
0-5 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	0	0,00 %
	Mittagsverpflegung	15	2,78 %
	Teilhabeleistungen	36	6,68 %
6-15 Jahre	Tagesausflüge	83	11,69 %
	Mehrtägige Fahrten	215	30,28 %
	Schulbeförderung*	0	0,00 %
	Lernförderung	209	29,44 %
	Mittagsverpflegung	41	5,77 %
	Teilhabeleistungen	132	18,59 %
16-17 Jahre	Tagesausflüge	4	3,77 %
	Mehrtägige Fahrten	39	36,79 %
	Schulbeförderung	3	2,83 %
	Lernförderung	37	34,91 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

	Teilhabeleistungen	14	13,21 %
18-24 Jahre	Tagesausflüge	0	0,00 %
	Mehrtägige Fahrten	22	6,59 %
	Schulbeförderung	11	3,29 %
	Lernförderung	16	4,79 %
	Mittagsverpflegung	0	0,00 %

\* In der Altersgruppe der 6 bis 15-jährigen ist in der Regel keine Übernahme der Kosten für eine Schülerbeförderung im Rahmen von BuT erforderlich, da diese durch vorrangige Träger übernommen werden.

#### 4. Leistungsberechtigte und Inanspruchnahmen 2013-2019

##### a) Wie hat sich die Zahl der Anspruchsberechtigten in den Jahren 2013 – 2019 in der Stadt Lehrte entwickelt?

Antwort der Verwaltung:

Für den Statistikbericht 2014 standen erstmalig Auswertungsmöglichkeiten zur Verfügung, mittels derer eine verlässliche Ausdifferenzierung nach Kommunen bzw. Postleitzahlen vorgenommen werden konnte. Somit können für das Jahr 2013 keine Zahlen geliefert werden.

Im Vergleich der Jahre 2014 bis 2019 lassen sich keine aussagekräftigen Trends in der Anzahl der Leistungsberechtigten erkennen. Während 2016 der Hochpunkt der Anzahl der Leistungsberechtigten mit 2401 Personen erreicht war, sank diese bis 2019 wieder auf 2118 Personen ab. Genauere Zahlen sind in der nachfolgenden Tabelle abgebildet.

Jahr	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Anzahl Leistungsberechtigte	2141	2247	2401	2351	2163	2118

##### b) Wie hoch war die konkrete Quote der Inanspruchnahmen von Bildungs- und Teilhabeleistungen in den Jahren 2013 bis 2019 in der Stadt Lehrte?

Antwort der Verwaltung:

Jahr	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Inanspruchnahmequote	28,5%	30,4%	36,8%	40,1%	38,7%	38,3%



In der Tabelle zur Inanspruchnahmequote lässt sich erkennen, dass die Inanspruchnahme vom Jahr 2014 mit 28,5 % bis zum Jahr 2017 mit 40,1 % ansteigt und danach bis zum Jahr 2019 mit 38,3 % wieder leicht abfällt. Im Durchschnitt der Jahre 2014 bis 2019 liegt die Inanspruchnahmequote bei 35,46 %.

**c) Welche Platzierungen im Ranking der regionsangehörigen Kommunen belegte die Stadt Lehrte bei der Quote der Inanspruchnahmen in den Jahren 2013 bis 2019?**

Antwort der Verwaltung:

Wenn man die Inanspruchnahmequoten der letzten Jahre in Kommunen der Region Hannover vergleicht, liegt die Stadt Lehrte zumeist mit knappem Abstand auf dem letzten Platz. Allerdings ließ sich im Jahr 2018 in der Altersgruppe der 6 bis 15-jährigen ein positives Ergebnis erzielen. In diesem Jahr lag die Stadt Lehrte im guten Mittelfeld der Inanspruchnahmequoten.

**d) Erhielt die Stadt finanzielle Mittel zur Umsetzung des BuT in den Jahren 2013 – 2019?**

Antwort der Verwaltung:

Jede Kommune in der Region Hannover erhält für die qualifizierte Annahme von Anträgen auf Bildungs- und Teilhabeleistungen und die Weiterleitung an die Region Hannover eine Pauschalzahlung je Antrag.

**e) Wie werden die Eltern über die Möglichkeiten des BuT informiert? Welche Flyer, Informationsbroschüren etc. gibt es und wo werden diese ausgelegt?**

Antwort der Verwaltung:

Im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit werden viele verschiedene Maßnahmen getroffen, um Bildungs- und Teilhabeleistungen bekannter zu machen und somit die Inanspruchnahme zu steigern. Zum einen gibt es die klassischen Flyer, die die wichtigsten Informationen zu BuT-Leistungen erhalten. Diese liegen u.a. in den Stadt- und Gemeindeverwaltungen der regionsangehörigen Kommunen, Erziehungsberatungsstellen, im Ausländeramt, Schulen, Kindergärten und Vereinen aus. Neben der deutschen Version ist der Flyer in acht weiteren Sprachen vorhanden sowie jeweils in leichter Sprache zusammengefasst.

In den letzten Wochen wurden außerdem sämtliche Kinderarztpraxen im gesamten Regionsgebiet angeschrieben und Informationsmaterial über BuT zur Verfügung gestellt, um auch die Kinderärztinnen und Kinderärzte für das Thema BuT zu sensibilisieren.

Darüber hinaus werden Plakate an Schulen, KiTas, Vereine und andere Einrichtungen verschickt, auf denen die einzelnen Leistungen aufgeführt sind und für weitere Informationen auf die Website [www.hannover.de/but](http://www.hannover.de/but) verwiesen wird. Ebenfalls wurden Informationskarten für Teilhabeleistungen gedruckt und über den Regionssportbund zunächst an die im Regionsgebiet vorhandenen Sportvereine verteilt. In Zukunft ist geplant, diese auch an Schulen und KiTas zu verteilen sowie in die BuT-

Postmappe einzulegen, welche jedes Jahr an alle Erstklässlerinnen und Erstklässler in der Stadt und Region Hannover verteilt wird.

Für Multiplikatoren bietet die Region Hannover Informationsveranstaltungen an, in denen u.a. aufgezeigt wird, welche BuT-Leistungen es gibt, wie diese beantragt werden können und welche Familien anspruchsberechtigt sind. Zuletzt wurden im September im Haus der Region mehrere Informationsveranstaltungen für interessierte Vertreterinnen und Vertreter aus Kindertageseinrichtungen angeboten.

Darüber hinaus wird auch auf Veranstaltungen, wie dem Regionsentdeckertag oder Familienmessen über BuT informiert.

## **5. Nicht abgerufene Bildungs- und Teilhabeleistungen 2018-2019**

**a) Für wie viele anspruchsberechtigte Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene in der Stadt Lehrte (alle Rechtskreise) wurden 2018 und 2019 keine Anträge auf BuT-Leistungen gestellt?**

Antwort der Verwaltung:

In Lehrte waren im Jahr 2018 2163 Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene leistungsberechtigt. Von diesen haben 836 Personen mindestens eine der Leistungen neben dem Schulbedarf in Anspruch genommen. Somit haben 1327 Personen keine weiteren Leistungen neben dem Schulbedarf in Anspruch genommen.

Im Jahr 2019 waren 2118 Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene leistungsberechtigt. Von diesen haben 812 Personen mindestens eine der Leistungen neben dem Schulbedarf in Anspruch genommen. Somit haben 1306 Personen keine weiteren Leistungen neben dem Schulbedarf in Anspruch genommen.

Aufgrund der individuellen Voraussetzungen der potentiell Leistungsberechtigten ist es möglich, dass Teile dieser Personen faktisch keinen Anspruch auf BuT-Leistungen besitzen. Zu diesem Kreis gehören beispielsweise volljährige Personen, die weder eine Schule besuchen, noch eine schulische Ausbildung absolvieren. Hierüber liegen jedoch keine verlässlichen Daten vor, so dass die Zahl der potenziell leistungsberechtigten Personen nicht um diese reduziert werden kann.

**b) Erfolgte seit 2013 eine Evaluierung? Wenn ja, durch wen und mit welchen Ergebnissen?**

Antwort der Verwaltung:

Die Zahlen der Inanspruchnahme werden anhand des BuT-Jahresberichts evaluiert. An den Zahlen lässt sich erkennen, welche Leistungen vermehrt in den Fokus der Öffentlichkeitsarbeit rücken müssen, um eine höhere Inanspruchnahme zu erreichen. Derzeit fällt insbesondere der Bereich Teilhabe auf, so dass hier gezielt auf die Erhöhung der Inanspruchnahme hingewirkt wird, u.a. durch eine Verfahrensumstellung und eine Werbekampagne. Ebenfalls lässt sich erkennen, in welche Kommunen Potenzial besteht, die Inanspruchnahme zu steigern und ggf. Informationsveranstaltungen durchzuführen. Die Steigung einzelner Zahlen können ein Indiz dafür sein, dass die Marketingmaßnahmen erfolgreich waren und mit welchen Maßnahmen weitere positive Entwicklungen erzielt werden können.

**c) Wie schätzt die Regionsverwaltung die Inanspruchnahme des BuT in der Stadt Lehrte ein? Die Stadt Lehrte rangiert bei den genutzten Teilhabeleistungen seit 2013 immer auf den hinteren Plätzen im Ranking der regionsangehörigen Kommunen und liegt unter dem Regionsdurchschnitt. Wie ist es zu erklären, dass die Stadt Lehrte seit Jahren unter dem Regionsdurchschnitt liegt? Welche Maßnahmen hat die Region Hannover als Träger der örtlichen Sozialhilfe ergriffen, um das Ergebnis der Inanspruchnahme der Leistungen des Bildungs- und Teilhabepakets im Bereich der Stadt Lehrte in den zurückliegenden Jahren perspektivisch zu optimieren? Hat es Gespräche mit der Stadt Lehrte gegeben, um eine weitere Steigerung der Quote der Inanspruchnahme zu erreichen?**

Antwort der Verwaltung:

Die Region Hannover wirkt mit folgenden Maßnahmen darauf hin, die Inanspruchnahme der BuT-Leistungen in der Region Hannover und in Lehrte zu steigern:

Am Anfang jeden Schuljahres werden in der 1. Klasse in den Grundschulen BuT-Postmappen verteilt. Diese beinhalten ein Anschreiben für die Eltern und weitere Informationen rund um die BuT-Leistungen.

Des Weiteren ist der Fachbereich Soziales jedes Jahr mit einem Stand am Entdeckertag der Region Hannover vertreten. An diesem kann man viele Informationen zu BuT erhalten und Kinder können an einigen Aktionen teilnehmen (Gewinnspiele und Kreativangebote). Dieses trägt einen erheblichen Teil zur Öffentlichkeitsarbeit bei.

Damit auch Sprachbarrieren bei Antragstellung und Information überwunden werden können, wurden bzw. werden die BuT-Flyer in viele weitere Sprachen übersetzt und liegen an vielen verschiedenen Stellen aus.

Ebenfalls wurden Plakate über BuT gedruckt, die an Schulen, KiTas und andere Einrichtungen verteilt werden.

In Bezug auf die Stadt Lehrte, besteht die Möglichkeit einer Schulung für Multiplikatoren, um die Zusammenarbeit zwischen der Stadt Lehrte und der Region Hannover im Rahmen der BuT-Leistungen zu stärken und die Inanspruchnahme zu erhöhen. Ebenfalls wird angeboten, direkt in die Schulen oder Kindergärten vor Ort zu gehen und im Rahmen einer Dienstbesprechung über BuT zu informieren. Dieses Angebot wurde bereits im Februar 2018 von der Stadt Lehrte und im April 2019 von Grundschulen in Lehrte in einer gemeinsamen Dienstbesprechung genutzt.

Ebenfalls besteht auch im nächsten Jahr wieder die Möglichkeit, den BuT-Jahresbericht 2018/2019 im Ausschuss Soziales, Gleichstellung und Integration in Lehrte vorzustellen und mit der Politik vor Ort über die Zahlen zu diskutieren. Dieses Angebot wurde ebenfalls für den letzten Jahresbericht genutzt.

**Anlage(n):**